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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS

DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No

décimo primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte um, às quinze horas e dez minutos, reuniu-

se sob a presidência do Diretor do Instituto, professor doutor Edilan de Sant'Ana Quaresma, o Conselho

do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará, por meio do site de

conferência google meet, devido à pandemia do coronavírus e recomendações do Ministério de Saúde de

evitar aglomerações, com a participação dos seguintes membros: Professor Dércio Pena Duarte -

Coordenadora do Programa de Ciências Naturais; professor Júlio César Bastos Fernandes - Vice-

Coordenador do Curso de Licenciatura em Química; professora Lademe Correa de Sousa - Coordenadora

do Curso de Licenciatura em História; professora Tânia Suely Azevedo Brasileiro - Coordenadora do

Doutorado em Educação na Amazônia - pólo Santarém (EducaNorte/PGEDA); professora Daiane

Pinheiro - Coordenadora em exercício do Curso de Licenciatura em Pedagogia; professor Rafael Zílio

Fernandes - Coordenador do Curso de Licenciatura em Geografia; professor Zair Henrique Santos -

Coordenador do Mestrado Profissional em Letras (Profletras); Lenilson Moreira Araújo - Vice-

Coordenador do Curso de Licenciatura em Matemática e Física; professora Kátia Lais Schwade de Jesus

Oliveira - Coordenadora em exercício do Curso de Licenciatura em Letras; Luiz Percival Leme Britto -

Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Educação.  O Diretor do Iced saudou a1. ABERTURA. 

todos e deu os informes. . O professor Edilan Quaresma deu os seguintes informes: 2. INFORMES a) a

partir do dia vinte e sete de janeiro haverá mudança na composição dos promotores de processo do

Instituto, passando a integrar a equipe o servidor André Lemos e saindo a servidora Jessica Lima; dessa

forma, todas as demandas de processo dos servidores do Iced devem ser enviadas, sempre, para o e-mail

institucional dos três servidores, André Lemos , Marília Correa, Danielle Costa, (andre.lemos@ufopa.edu.

br; marilia.correa@ufopa.edu.br; danielle.costa@ufopa.edu.br);  Na última reunião do Conselhob)

universitário (Consun) foi aprovada a concessão do título honoris causis para o Paulo Freire; o Iced

organizará um evento, provavelmente, em janeiro para divulgar a concessão do título;  A professorac)

Tânia Brasileiro informou que houve no período de primeiro a três de dezembro o Nono Encontro Inter-

Regional Norte, Nordeste e centro Oeste sobre Formação Docente para a Educação Básica e Superior (IX

ENFORSUP) e o Quarto Encontro Internacional sobre a Formação Docente para a Educação Básica e

Superior (INTERFOR) e agradeceu o apoio do Instituto;  O professor Rafel Zílio informou que emd)

reunião com a professora Ana Maria, ela avisou que foi destinado ao Iced sete espaços no campus no

Tapajós, dois tinham sido disponibilizados para professores que tinham laboratórios no Amazônia e

perguntou se já havia um posicionamento de quem ocuparia os outros cinco espaços. O professor Edilan

Quaresma não soube responder, mas se comprometeu a verificar. A professora Tânia Brasileiro 
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aproveitou para lembrar que nessa reunião, um desses espaços ficou de ser para o seu grupo de pesquisa

Praxis.  A professora Lademe Correa informou que foi realizado o segundo Encontro Nacional dee)

História do Baixo Amazonas em alusão aos dez anos do curso de História no período de seis a dez; o

evento ocorreu bem e as palestras estão disponíveis no canal do Iced no youtube. 3) JUSTIFICATIVA

 A professora DE AUSÊNCIA. Ediene Pena Ferreira, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em

Letras (PPGL), justificou ausência por estar no período de férias. 4. ORDEM DO DIA: 4.1 PARECER

SOBRE A PROMOÇÃO DA PROFESSORA LILIA COLARES PARA A CLASSE E, TITULAR.

O professor Edilan Quaresma informou que a professora Lilia Colares formalizou processo pleiteando a

promoção para a classe de titular; foi constituída comissão de avaliação de desempenho com os seguintes

membros: Prof. Dr. Carlos José Freire Machado - membro interno (UFOPA)/presidente; Prof. Dr. Tadeu

Oliver Gonçalves - membro externo titular (Universidade Federal do Pará); Prof. Dr. Antônio Carlos

Maciel - membro externo titular (Universidade Federal de Rondônia); Prof. Dr. Luís Enrique Aguilar -

membro externo titular (Universidade Estadual de Campinas); Profa. Dra. Carmem Tereza Velanga -

membro externo suplente (Universidade Federal de Rondônia). A Comissão aprovou o relatório de

atividades da professora e também a defesa de memorial que ocorreu no dia dez de dezembro de dois mil

e vinte um. O professor Edilan Quaresma acrescentou que a resolução número trinta, de dois mil e

dezessete que regulamenta a promoção para a classe de titular, prevê em seu artigo quinze, que o

conselho da Unidade deve emitir parecer sobre a promoção para a classe de titular, depois de o processo

já ter sido avaliado pela comissão nas duas etapas, relatório de atividades e defesa de memorial; dessa

forma, submeteu ao colegiado a aprovação da promoção para a classe de titular da professora Lilia

Colares. Os conselheiros manifestaram-se, unanimemente, favorável à concessão da promoção para

 O professor Edilan Quaresmaa classe de titular da professora Maria Lilia Imbiriba Sousa Colares.

registrou congratulações à professora pela aprovação da promoção à classe de titular. 4.2 PLANO DE

O professor Edilan Quaresma informou que o plano foiCAPACITAÇÃO DOS SERVIDORES. 

construído de forma democrática, através de consulta de todos os setores e subunidades que resultaram

nas seguintes demandas:  Miriany da Costa Aroucha, assistente ema) licença capacitação:

administração, maio-junho-julho; Alan Augusto Moraes Ribeiro, docente, julho/agosto; Paula de Mattos

Colares, docente, três meses em dois mil e vinte e três; Gilson Cruz Junior, docente, segundo semestre de

dois mil e vinte e dois; Tania Suely Azevedo Brasileiro, docente, primeiro semestre de dois mil e vinte e

dois; Adelaine Michela e Silva Figueira, docente, primeiro de abril de dois mil e vinte e dois a quinzes de

maio de dois mil e vinte e dois; Honorly Kátia Mestre Corrêa, docente, sessenta a noventa dias, a partir

de março de dois mil e vinte e dois; Thais Elias Almeida, docente abril de dois mil e vinte e dois; Joacir 

Stolarz de Oliveira, docente, segundo semestre de dois mil e vinte e dois (até três meses); Roberto Elison

Souza Maia, administrador, outubro e dezembro/ dois mil e vinte e dois; Flávio Nicaretta Amorim;

assistente em administração, janeiro a março/ dois mil e vinte e dois; Luiz Fernando Garcia de Carvalho

Queiroz, assistente em administração, maio a julho/ dois mil e vinte e dois; Carmem Sulamita Ribeiro de

Sousa, administradora, abril/ dois mil e vinte e dois; Danielle da Silva Pereira, assistente em

administração, março, julho, agosto; Adriane Gomes Barroso, assistente em administração, abril, maio,

junho; Kécia Paulino Silva Santos, assistente em administração, setembro, outubro, novembro; Kátia Lais

Schwade, professora, dois mil e vinte e dois; Elder Koei Itikawas Tanaka, professor, dois mil e vinte e

dois; Adriana Lopes da Silva, assistente em administração, abril, maio e junho; Andréia Sousa Duarte,

assistente em administração, dois mil e vinte e dois; Rita Maria Melo Neves, assistente em



administração, junho agosto; Rainério dos Santos Lima, professor, dois mil e vinte e dois; Edilan de Sant

Ana Quaresma, docente, dois mil e vinte e dois. b) Demanda de cursos a serem ofertados na

 Língua brasileira de sinais, LIBRAS, Como trabalhar com planilhas domodalidade banco de talentos:

excel, Elaboração de PPC de cursos de licenciatura, Cerimonial para eventos acadêmicos, Como

organizar site institucional, Como manusear o canva, Redação oficial, Atendimento diferenciado para

alunos indígenas, pessoas com deficiências, quilombolas, Uso prática da estatística na pesquisa. c)

 (contratação de empresa especializada naDemanda de capacitação na modalidade in company

ministração de cursos específicos): Como utilizar o instagram como ferramenta institucional. d)

 O uso de mídias institucionaisDemanda de eventos fora da sede, inclusive participação em eventos:

na administração pública, Evento sobre secretariado, Eventos na área de educação, cursos em língua

estrangeira e em administração pública. O professor Luiz Percival perguntou se há planejamento de 

reposição de professores e técnicos que vão sair para essas licenças. O professor Edilan Quaresma

informou que não há reposição para licença capacitação de três meses. O professor Zair Santos

questionou se a Formação Básica Indígena (FBI) está alocada no Iced e lembrou que já tem duas

professoras afastadas, Marília e Denise, agora, a professora Paula, também está com previsão para

afastamento, de modo que ficará sem nenhuma professora da FBI. A professor Edilan Quaresma

informou que o plano é uma previsão, não significa que o servidor vai realmente se afastar, a maioria

coloca o nome no plano e acaba nem saindo; mas se o nome não estiver, fica impedido de sair. O

professor Luiz Percival perguntou quem atribui aula para as professoras da FBI. O professor Edilan

Quaresma informou que a coordenação de letras e a coordenação da FBI atribuem aulas; informou que a

professora Paula está lotada no curso de Pedagogia e se for se afastar, o processo deve ser apreciado pelo

colegiado do curso. A professora Lademe Correia lembrou que o plano é uma previsão, que as demandas

de afastamentos serão apreciadas pelo colegiado na ocasião de formalização dos processos. A professora

Tânia Brasileiro argumentou que a questão da secretaria de pós-graduação deve ser revista; que por se

tratar de uma previsão, pode mudar, que ela, por exemplo, estava com previsão para dois mil e vinte e

um, porém não pôde se afastar e agora, inseriu seu nome novamente e, dessa vez, as coisas já estão

encaminhadas. O professor Luiz Percival fez alguns questionamentos: dois professores da área de

LIBRAS estão afastados para qualificação e se mais um se afastar, como previsto no plano, isso

inviabilizará a oferta dos componentes curriculares, então, questionou se realmente houve um

planejamento? Alguns cursos atendem suas demandas e de outros cursos, será se existe esse

planejamento de oferta de disciplinas com todos os cursos envolvidos? Questionou o planejamento na

base no "se" porque no final todas as demandas acabam sendo aprovadas porque o nome estava previsto

no plano e acaba funcionando como uma "aprovação do conselho" e o requerente acredita que não pode

haver um parecer contrário; lembrou que nunca viu um afastamento ser recusado, exceto o de

prorrogação de pós-doutorado do professor Nilton porque não havia previsão legal; lembrou que o direito

de afastamento não é absoluto, as demandas precisam vir com o planejamento para que não prejudique os

alunos; outra questão sem planejamento também são as férias, todas sempre acabam sendo aprovadas;

sobre a oferta de disciplinas, o professor deve ministrar pelo menos uma disciplina na graduação e três na

pós-graduação e disse que era estranho que projetos desenvolvidos na pós-graduação sejam aprovados no

âmbito da pós-graduação; terminou dizendo que muitas coisas precisam ser revistas. O professor Edilan

Quaresma perguntou se há alguma proposta. O professor Luiz Percival sugeriu que fosse chamada uma

reunião para tratar sobre a oferta de disciplinas, de modo que haja um planejamento real que não



prejudique os cursos. Passando à votação, houve um voto de abstenção e dez votos favoráveis à

 O professor Edilan Quaresma ficou deaprovação do Plano de Capacitação dos Servidores do Iced.

organizar essa reunião de planejamento da oferta de disciplinas com os coordenadores de cursos. 4.3.

O professor Edilan Quaresma informou asPLANO DE QUALIFICAÇÃO DOS TÉCNICOS. 

demandas de qualificação enviadas pelos técnicos. a) Previsão de afastamento para cursar doutorado:

Deise Juliane dos Anjos de Sousa, agosto de dois mil e vinte e dois a agosto de dois mil e vinte e seis; a)

: Jessica Maria Sampaio de Lima, Março de dois mil ePrevisão de afastamento para cursar mestrado

vinte e dois a março de dois mil e vinte e quatro; Carmem Sulamita Ribeiro de Sousa, Janeiro de dois mil

e vinte e dois a janeiro de dois mil e vinte e quatro; Leilane de Aguiar Silva, agosto de dois mil e vinte e

dois a agosto de dois mil e vinte e quatro. Não houve questionamentos. Passando à votação, houve um

voto de abstenção e dez votos favoráveis à aprovação do Plano de Qualificação dos Técnicos do

O professor Edilan QuaresmaIced. 4. PLANO DE QUALIFICAÇÃO DOS PROFESSORES. 

informou as demandas de qualificação enviadas pelos coordenadores de cursos.  a) Curso de Química:

Deyanira Fuentes Silva, pós-doutorado, agosto de dois mil e vinte e dois a agosto de dois mil e vinte e

três;   Ednea do Nascimento Carvalho, pós-doutorado, fevereiro de dois mil eb) Curso de Geografia:

vinte e dois a dezembro de dois mil e vinte dois; Maria Julia Veiga da Silva, pós-doutorado, fevereiro de

dois mil e vinte e dois a janeiro de dois mil e vinte e três, Rafael Zilio Fernandes, pós-doutorado, agosto/

dois mil e vinte e três a julho de dois mil e vinte e quatro;   Ana Maria Vieira Silva,c) Curso de Letras:

pós-doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e quatro; Washington Luís dos Santos Abreu,

doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e sete; Raimundo Nonato Vieira Costa, pós-

doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e quatro; Maria Aldenira Reis Scalabrin, pós-

doutorado, dois mil e vinte e dois a dois mil e vinte e três; Zair Henrique Santos, Pós-doutorado, agosto/

dois mil e vinte e três a agosto de dois mil e vinte e quatro; Terezinha de Jesus Dias Pacheco, pós-

doutorado, agosto / dois mil e vinte e dois a agosto / dois mil e vinte e três; Lauro Roberto do Carmo

Figueira, pós-doutorado, dois mil e vinte e dois a dois mil e vinte e três; Kátia Lais Schwade de Jesus

Oliveira, doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e sete, Heliud Luis Maia Moura, pós-

doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e quatro;  Thaisy Bentes ded) Curso de Pedagogia:

Souza, doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e sete; Edilan de Sant Ana Quaresma, pós-

doutorado, dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e quatro; Paula Colares, pós-doutorado, dois mil e

vinte e três a dois mil e vinte e quatro.  Sebastian Mancuso, pós-e) Curso de Matemática e Física:

doutorado, janeiro dois mil e vinte e três, janeiro dois mil e vinte e quatro; João Roberto Pinto Feitosa,

pós-doutorado, junho de dois mil e vinte e dois a junho de dois mil e vinte e três; Miguel Angelo Moraes

de Sousa, doutorado, dois mil e vinte e dois a dois mil e vinte e cinco; Hugo Alex Carneiro Diniz, pós-

doutorado, fevereiro dois mil e vinte e três a janeiro dois mil e vinte e quatro; f) Curso de História:

Gefferson Ramos Rodrigues, pós-doutorado, agosto de dois mil e vinte e três, agosto de dois mil e vinte e

quatro. O professor Luiz Percival perguntou se a professora Thaisy pode se afastar para doutorado, 

considerando que acabou de chegar na Ufopa; lembrou que nesse momento tem dois professores de

LIBRAS afastados para doutorado; perguntou para a professora Daiane, coordenadora do Curso de

Pedagogia, se houve uma reunião para planejar esses afastamentos e como ficaria as demandas de

LIBRAS se liberassem também a professora Thaisy. O professor Edilan Quaresma informou que a

professora Thaisy pode solicitar o afastamento porque já é estável, mas a viabilidade do afastamento deve

ser definida pelo colegiado do curso. A professora Daiane Pinheiro informou que foi feita apenas uma



consulta dos professores porque não foi exigida ata do colegiado pela Direção do Iced. A professora

Lademe Correia ressaltou que no plano consta que não é garantia de saída; sugeriu que nas próximas

vezes seja exigida a ata de colegiado para que tenha o registro de que houve um planejamento do 

colegiado. O professor Luiz Percival pediu, em caráter de protesto, a inclusão de seu nome no plano para

cursar pós-doutorado no período de dois mil e vinte e três a dois mil e vinte e quatro já que o documento

foi elaborado com base na manifestação de vontade de cada um e não no planejamento do curso;

ressaltou, ainda, que votaria contra o plano porque seria necessário, para sua aprovação, um planejamento

que previsse a oferta de disciplinas de pelo menos um ano, a possibilidade de contratação de professores 

substitutos para cobrir os afastados, bem como análise dos professores que já encontram-se afastados

para qualificação, a fim de que não saiam todos os professores de um componente curricular ao mesmo

tempo e de que seja realizado um planejamento efetivo. A professora Daiane Pinheiro, Coordenadora do 

Curso de Pedagogia, aceitou, considerando que é apenas uma previsão. Realizada a votação, o Plano de

Qualificação dos Professores do Iced foi aprovado com nove votos favoráveis, um contra e uma

Vários conselheiros sugeriram que nos próximos anos o processo de construção dos planosabstenção. 

passe pelos colegiados e seja exigida a ata de aprovação; que não seja feita apenas por manifestação de

vontade de cada servidor, mas por planejamento de cada curso no próprio colegiado. O professor Edilan

Quaresma disse que exigirá ata dos colegiados nos próximos anos. 5) ENCERRAMENTO: Nada mais

havendo a tratar, o Diretor do instituto encerrou a reunião.
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